

“带假货”网红主播被提起公诉

检察建议助力从源头遏制“直播售假”

本报讯 (通讯员 陈岚 王晓阳 记者 袁玮)2020年初,虹口区检察院在走访调研区内民营企业时,收到某服装企业反映的线索,有网红主播在电商平台直播间内销售假冒该企业品牌的服饰。检察机关迅速将线索移交公安机关,经过侦查,公安机关迅速锁定网红主播廖某。去年8月,廖某在直播间直播“带假货”时,被警方当场带走,这则“上海破获首例网红直播带货售假案”新闻曾轰动一时。近日,虹口区检察院已经依法以销售假冒注册商标的商品罪对廖某及其团队共6人向法院提起公诉。

2017年10月,廖某与GM公司签约成为一名带货主播,开始在电商平台开设直播间销售女装和饰品,短短3年间积累了

百万粉丝,廖某也形成一个约6人左右、分工明确的团队。2020年开始,为了高额“提成”,廖某的“直播带货”路慢慢走上了歧途,她的直播间中出现了一些“特殊”商品,这些服装LOGO被遮住,只以“香奶奶”、“驴家”等词暗示,标榜是“同款”,商品的售价往往只是正品店内出售价格的几十甚至几分之一,显然是挂着奢侈品标签的假冒商品。

而每次与售假商家合作,廖某和团队均能获得不菲的出场费以及提成收益。为了规避风险,每场“带假货”的直播后,直播团队都会将直播回放删除。

案件移送至虹口区检察院后,承办检察官虹口区检察院副检察长孔雁多次就案件的

定性、金额认定、证据采信等疑难问题召集承办检察官开展研讨并走访相关企业听取权利人诉求以及对被告人处理意见,促成被告人与权利人达成赔偿和解。经审查,2020年3月至8月间,短短半年里廖某和她的团队就以直播的方式销售过假冒Dior、CHANEL、LOEWE等品牌的服装、饰品、手表等商品,销售金额近70万元。

虹口区检察院认为,廖某及她的5名团队成员的行为均触犯了我国《刑法》,检察院以销售假冒注册商标的商品罪对廖某及其团队共6人向法院提起公诉。与廖某合作的其中5家商家被查实涉嫌售假,共计34名犯罪嫌疑人已被移送虹口区检察院审查起诉。

审查起诉阶段,廖某的某段供述引起了孔雁的注意。廖某表示,对于侵权商品她并没有以正品来卖,在她的概念里以正品的价格售假才会触犯法律。同时,公司对售假的主播及团队也没有任何惩戒措施。对此,虹口区检察院延伸职能,向直播公司深入了解涉案主播与该公司的合作关系、公司的组织架构、合规治理等情况,分析该公司存在的管理漏洞并拟定检察建议。

4月25日,承办检察官到浙江杭州向直播公司制发检察建议,建议公司健全刑事合规机制,完善风险防控体系,加强员工培训教育,引导树立产权保护意识。直播公司针对此次案件提出阶段性整改方案,表态会整改落实。

酒后吃霸王餐还袭警

一男子因妨害公务被判刑

俗话说,小酒怡情,大酒伤身,醉酒闹事这样的现象已经是屡见不鲜了,轻的出点洋相被围观者笑话,要是触犯法律那可就追悔莫及了。男子陈某某喝醉不肯买单,竟还在看守所内撒酒疯,用手挥打民警致其头部受伤,日前,上海市金山区检察院依法以妨害公务罪对陈某某提起公诉。

“有个男顾客在我饭店里吃饭,喝完酒后就控制不住了,开始闹事,说什么也不肯付账”。2020年12月19日,金山警方接到报案称,有男子在其店内发酒疯。

随即民警赶到该饭店,只见男子陈某某在店里吵闹不肯买单,一看就是醉酒的样子,民警便劝说陈某某不要闹事、付饭钱,但其并未听从劝告,更是扬言“我要弄死你们”,还试图拿起板凳攻击周围的人,有些顾客因为害怕只好提前离开。见陈某某已经失去理智,拒不配合执法,民警只能强制将其带回派出所。

然而,在酒精的刺激下,陈某某被带到派出所后依然没有意识到问题的严重性,在调解室内撒酒疯、辱骂民警,无法正常沟通,随后民警将其带进讯问室醒酒,试图稳定其情绪,陈某某却突然用手掌掴办案民警,现场值守人员立刻将其制服。

2020年12月20日,陈某某因涉嫌妨害公务罪被刑事拘留。据其交代,案发当晚自己喝了一斤多白酒,酒精刺激之下,干了这一出荒唐事,对自己失去理智的所作所为后悔不已。

经检察机关审查认定,被告人陈某某醉酒后闹事,已对饭店日常经营造成了不良影响,在公安机关对其进行约束期间,趁民警为其解铐时,不配合民警执法,对民警实施殴打、辱骂等行为,造成民警受伤,经鉴定已构成轻微伤。其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百七十七条第一款、第五款之规定,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以妨害公务罪追究其刑事责任。

日前,上海市金山区检察院依法以妨害公务罪对陈某某提起公诉,经金山区法院审理判决:被告人陈某某犯妨害公务罪,判处有期徒刑四个月。

通讯员 汪百顺 本报记者 屠瑜

检察官说法

生活中借酒浇愁、喝酒怡情是常态,但是要把控好手中的酒杯,像陈某某这样酒后闹事还殴打民警的行为,不仅不能解决问题,还触犯了法律。切莫喝酒上头一时冲动而追悔莫及!

检察官提醒广大市民,配合警察执法、尊重警察执法是每个公民应尽的义务,警察执法是为了维护社会稳定,为了群众的安危,法律的权威不容随意侮辱,更不可侵犯。大家应增强法治观念,避免酒后寻衅滋事。蔑视和挑战执法权威,不仅影响社会和谐稳定,还将受到法律的严惩。

骗子被民警骗了?



孙绍波 画

本报讯 (通讯员 张锦南 记者 孙云)专门骗人想要割股民“韭菜”的骗子,怎么会被民警骗了呢?原来,民警为了帮助被骗的股民从骗子手中挽回近三万元损失,与股民一起演了一出好戏。

3月16日,松江公安分局新桥派出所民警在对辖区居民赵先生开展反诈宣传时得知,赵先生是位资深股民,前一天刚在股票交流群某股友的介绍下安装了一款炒股App,一天不到,就已经投入了近三万元。民警仔细查看这款App时发现,赵先生投资股票的钱并没有真正买到股票,而是流向一个私人账户,从而判断赵先生遇到了诈骗,遂极力劝说其立即停止操作,去派出所报案。

然而,有多年炒股经验的赵先生自认为绝不会被骗,民警只得将相关情况告知其女儿,一起劝说赵先生,并向其发送反诈宣传片,详细解读其中的套路,赵先生这才醒悟过来。

然而,想要从骗子手中拿回被骗的近三万元,谈何容易?恰好,赵先生正在装修的新居给民警带来了灵感,他出了一个主意:赵先生联系骗子,把装修现场照片发给对方,以女儿不在家、身边没存款、装修工人急着讨要工钱为由,试探性地让骗子转回来一点钱,并向骗子承诺,待其女儿回来后,会再投20万元进去。

骗子接到赵先生的信息后,为了放长线钓大鱼,竟然真的把近9000元还给了赵先生。看到方法奏效,民警又添了一把“火”,让赵先生把家里尚未安装门的门框照片发给骗子,谎称门被讨薪的工人们卸掉了,让骗子把剩下的20000元也退回来,并再次承诺,只要渡过难关,一定会追加投资20万。贪得无厌的骗子信以为真,当天就把剩下的20000元钱退还给了赵先生。成功挽回损失的赵先生当即按照民警的要求,立即删除了对方的微信和App,并对民警认真细致的工作态度和机智灵活的工作方法赞不绝口。

你讲我听

小廖与妻子都是80后,两人都有一份不错的工作,是一对令人羡慕的伴侣,但好景不长,两人平静的生活,被小廖一次20分钟的网聊打破了。

小廖闲来无事时喜欢上网聊天。一天,他在网上与过去的女同学QQ聊天时,不知出于什么目的,与该同学打情骂俏,两人越聊越起劲,内容也越来越离谱。正巧妻子走过来,看到了他们有点出格的聊天记录。小廖后悔不已,要知道,他俩虽已领了结婚证,但还没有举办婚礼。妻子哭着甩门而去,回到娘家向父母哭诉,当天在父母的陪同下,一起去了准公婆家里。两亲家指责小廖:“都结婚的人了,还做出这样的事。”小廖一个劲地赔不是,并表示今后保证不会犯此错误。妻子于是原谅了小廖,此事得以解决。不久,在家人的祝福下,两人举办了婚礼。妻子的大度让小廖真心感到幸福,婚礼结束后,两人去了马尔代夫度蜜月。

回来不久,小廖闲来无事又去上网聊天,因为之前没把那位同学删了,不知不觉又去找她聊天了,聊着聊着两人就不

着边际,竟聊了20分钟。小廖说了一句很伤妻子的话。他告诉那同学,自己刚结婚度蜜月回来。那女同学问他为什么那么早结婚,小廖说:“女方家里逼的。”其实小廖只是想炫耀一下自己有房、有车、月薪过万,小姑娘逼着要嫁我云云……小廖也知道实际情况绝对不是这样的。哎!就这20分钟的闲聊,又被妻子看到。愤怒的妻子再也无法接受小廖的解释,离家出走,去了闺蜜家。后悔不已的小廖每天网上、QQ、手机不断发信息,请求妻子原谅,说明他并没有抬高自己贬低妻子的意思,恳求妻子原谅。在小廖的苦苦哀求下,妻子终于回到了家里,但两人就像被震过的玻璃,虽然没有破碎,但已难以恢复以往新婚燕尔的状态。

以前两人形影不离很恩爱,自从这件事以后,两人的生活轨迹发生了变化。妻子每个星期单独一人与朋友出去玩,去了什么地方?与谁一起玩?小廖不得而知,又不敢多问,小廖感到与妻子形同陌路。没过多久,妻子要小廖把她老爸在小廖银行卡里的18万元全部还

网聊惹祸

给她。小廖看到这个信息,觉得妻子可能要离婚。他认为与妻子误会太深,不舍得这段婚姻就这样夭折,便来找我寻求帮助。

听了小廖的讲述,我首先批评小廖不该一而再、再而三地犯同一个错误,我也知道小廖与那位同学只是聊天而已,但最起码说明是精神上出轨,既然妻子介意了,他也知道错了,就应该把那个同学的联系方式删除。双方都有家庭,不应该再去骚扰对方,对双方家庭都是伤害。同时我也指出,就是因为此事的发生,小廖心存疑虑,生怕妻子提出分手,越是怕越是不敢跟妻子交流。实际上小廖现在的心情是很痛苦的,小廖点头称是。为了消除小廖的疑虑,我与他妻子通了电话,把小廖目前的精神状况大致跟对方说了。妻子倒很开明,认为此事并没有像小廖想的那么复杂,自己已经原谅了小廖,只要小廖痛下决心,不再做伤害她的事,她不会追究。听了妻子的回答,小廖紧锁的眉头舒展开来,兴高采烈地跟我道别。

人民调解员 青云